



劉業強議員 銅紫荆星章 榮譽勳章 太平紳士

Hon. Kenneth LAU Ip-keung BBS, MH, JP

檔案編號：LO/2022/001

香港中區立法會道 1 號立法會綜合大樓

發展事務委員會主席

謝偉銓議員, BBS, JP

謝偉銓主席：

要求關注塌樹危機及增派人手檢視全港鄉郊樹木

上周五（2022 年 10 月 28 日），大埔梧桐寨村發生塌樹壓斃居民代表丘玉生之慘劇，本人對此感到非常難過及遺憾，並極度關注事件。是次悲劇，揭示政府當局就樹木管理採取的「綜合管理方式」存在弊端，部門各自為政，互相推卸責任，致未能及時處理枯樹問題，導致慘劇發生。本人促請當局檢討樹木管理制度，定期監察並增派人手檢視全港鄉郊樹木，避免樹木倒塌致人命傷亡的意外再次發生。

據地政總署表示，梧桐寨村村民早於 8 月中旬已向政府部門投訴村內有枯樹，警方曾到場了解，因無人受傷而沒有跟進。至 8 月 22 日，地政總署通知承辦商跟進，承辦商於 8 月 29 日到場視察，當時判斷枯樹屬高風險，但卻沒有即時移除。事件曝露政府部門的樹木管理工作欠缺溝通和協調，導致枯樹延誤處理，最終釀成人命傷亡。

本港過往已發生多宗塌樹意外，今次悲劇只屬冰山一角。本人最近亦多次接獲鄉事委員會投訴，指鄉郊地區有不少枯樹需要處理，但礙於政府部門之間互相卸責，令求助個案一直延誤跟進。本人認為，現時政府以「綜合管理方式」處理樹木問題，即各部門只負責管理其職權範圍內的設施和土地上的樹木，導致政出多門，而部門又各自有直轄工程部，經常出現「你推我讓」的情況，最終令村民的求助個案不了了之，令悲劇不斷發生。

因此，本人現特致函主席 閣下，責成政府關注事件，檢視樹木管理制度，並增派人手視察及管理全港鄉郊樹木。如有任何查詢，煩請致電 2537 2420 與本人助理陳小姐聯絡。順頌

時祺！

立法會議員
劉業強

2022 年 10 月 31 日

香港中區立法會道 1 號立法會綜合大樓 7 樓 711 室

PHONE 電話 : (852) 2537 2420 FAX 傳真 : (852) 2537 2435

ROOM 711, 7/F LEGISLATIVE COUNCIL COMPLEX, 1 LEGISLATIVE COUNCIL ROAD, CENTRAL, HONG KONG